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РЕФЕРАТ 

Кваліфікаційна робота виконана на кафедрі аналітичної хімії Одеського 

національного університету імені І.І. Мечникова і присвячена дослідженню 

комплексоутворення Купруму(ІІ) та хлориду 6,7 дигідрокси-2-метил-4-

фенілбензопірилію. Робота є частиною та логічним продовженням наукових 

досліджень, що проводяться за темою №145 (Державний реєстраційний номер 

0115U001937) «Обґрунтування вибору методів концентрування, розділення та 

визначення мікрокількостей речовин з близькими фізико-хімічними 

властивостями». 

Мета роботи: дослідження та оптимізація умов взаємодії Купруму(ІІ) з 

хлоридом 6,7-дигідрокси-2-метил-4-фенілбензопірилію (МФДОХ), 

встановлення відповідних хіміко-аналітичних характеристик комплексу та його 

застосування для спектрофотометричного та екстракційно-

спектрофотометричного визначення Купруму(ІІ) в реальних об’єктах. 

В результаті даної роботи оптимізовані умови утворення аналітичної 

форми Cu(II)  з МФДОХом, обчислені хіміко-аналітичні характеристики 

комплексу та його застосування для спектрофотометричного та екстракційно-

спектрофотометричного визначення Купруму(ІІ) в реальних об’єктах.  

Можлива область застосування: визначення мікрокількостей  Cu(II). 

Ключові слова: Купрум (ІІ), солі бензопірилію, МФДОХ, 

комплексоутворення, спектрофотометрія, кольорометрія. 

Кваліфікаційна робота складається з: 57 стор. машинописного тексту,  20 

рисунків,  6 таблиць, та 105 використаних джерел літератури. 
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ВСТУП 

 

Мідь є одним із елементів, який відіграє важливу роль у біологічних 

системах. Вона зустрічається природньо в багатьох овочах, м'ясі та зерні. У 

біологічних системах мідний лічильник діє на токсичність цинку, що свідчить 

про антагонізм Cu-Zn [1]. Спадкове захворювання, таке як хвороба Вільсона, 

виникає через надмірну кількість міді в організмі людини. Це призводить до 

фатальних наслідків, таких як пошкодження печінки. В якості забруднювача мідь 

викликає головний інтерес через високий ступінь токсичності. 

Надмірна кількість міді у воді не тільки шкідлива для людей, але і для 

багатьох водних організмів. Мідь та її солі більш токсичні для деяких нижчих 

організмів, ніж для людей. [2]. Вона діє як основний кофактор у багатьох 

ферментах і відіграє ключову роль у поділі білків та клітин [3]. Найбільш 

серйозними захворюваннями є цироз та рак шкіри, поступове ослаблення 

структури кісток і зменшення росту, що в кінцевому підсумку призводить до 

повного розпаду всієї скелетної системи людини. Також спостерігається більш 

висока токсичність міді до морських та прісних вод [4]. 

 Збільшення концентрації міді в навколишньому середовищі відбувається 

за рахунок промислових та побутових відходів, утилізації шахтних мийок, 

нафтопереробних заводів у водне середовище, звідки мідь потім надходить у 

харчові продукти. Рекомендації Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ) 

рекомендують допустиму межу міді в питній воді 2,0 мг/л [5]. Згідно ГОСТу 

України ГДК міді для водоймищ господарсько-питного водопостачання 0,1 г/м3, 

ГДК для водоймищ рибогосподарського призначення – 0,005 г/м3 (дод. 2 до 

“Правил приймання стічних вод підприємств у комунальні та відомчі системи 

каналізації населених пунктів України”, затверджених наказом Держбуду 

України 19 лютого 2002 року N 37). 

Таким чином, необхідність визначення Купруму в природніх, біологічних 

і промислових об’єктах і значення її для аналітичної хімії робить дану роботу 

актуальною. 
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Мета роботи: дослідження та оптимізація умов взаємодії Купруму(ІІ) з 

хлоридом 6,7-дигідрокси-2-метил-4-фенілбензопірилію, встановлення 

відповідних хіміко-аналітичних характеристик комплексу та його застосування 

для спектрофотометричного та екстракційно-спектрофотометричного 

визначення Купруму(ІІ) в реальних об’єктах.  

Завдання дослідження: 

- оптимізувати умови комплексоутворення та встановити склад, стійкість і 

хімізм утворення комплексу хлориду 6,7-дигідрокси-2-метил-4-

фенілбензопірилію з Купрумом(ІІ); 

-обчислити основні хіміко-аналітичні характеристики нової аналітичної 

форми;  

- дослідити умови екстракційного вилучення комплексу та оцінити його 

придатність для розробки екстракційно-спектрофотометричної методики 

визначення Купруму(ІІ);  

- розробити та апробувати методики спектрофотометричного та 

екстракційно-спектрофотометричного визначення Купруму(ІІ) в реальних 

об’єктах із використанням хлориду 6,7-дигідрокси-2-метил-4-

фенілбензопірилію. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Виявлено, що Cu(ІІ) утворює з реагентом 1 комплекс. При рН 4,5 у надлишку 

хлориду 6,7-дигідрокси-2-метил-4-фенілбензопірилію утворюється 

комплекс складу Cu(ІІ):МФДОХ = 1:2 (λ = 540 нм,  ε = 3,57·104, β = 2,56·109). 

Закон Бера виконується в діапазоні концентрацій Cu(ІІ) 0,038 - 1,8 мкг/мл. 

 

2. Розроблено спектрофотометричну методику визначення Cu(ІІ) у 

фармацевтичних препаратах з використанням хлориду 6,7-дигідрокси-2-

метил-4-фенілбензопірилію, яка характеризується чутливістю 

(LOD = 0,125 мкг/мл; LOQ = 0,038 мкг/мл), простотою та експресністю. 

 

3. Оптимізовані умови екстракційного вилучення комплексу хлориду 6,7-

дигідрокси-2-метил-4-фенілбензопірилію з Cu(ІІ). Встановлено, що 

оптимальним співвідношенням органічної фази та води є співвідношенні 1:5. 

При цьому спостерігається коефіцієнт розподілу D = 60,96, при цьому 

досягається ступінь вилучення  R=92,42%. 

 

4. Розроблено екстракційно-спектрофотометричну методику визначення Cu(ІІ) 

у водах різних джерел з використанням хлориду 6,7-дигідрокси-2-метил-4-

фенілбензопірилію та ізоамілового спирту в якості розчинника, яка 

характеризується високою чутливістю (LOD = 0,073 мкг/мл; 

LOQ = 0,022 мкг/мл) та відносною простотою. 

 

5. Методики апробовані на лікарських засобах та водах різної природи та 

призначення. 
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